

113年4月號

政風室檢舉專線089-325204

安全維護



目錄

01

兩公約

歡迎參觀法庭活動

02

詐騙防範宣導

「虛擬貨幣成詐團新歡 法務部推修法：幣商也要負刑責

虧大了！夥同不肖孫騙阿嬤80萬 假債主辯沒分到錢仍判賠

03

毒家新聞

警破山區「喵喵」工廠！搜出毒品200kg 加班製毒ing...2人被逮

花3萬從泰國購黑市百萬大麻 娃娃藏毒運台 輕熟女最重無期刑

04

消費安全

名店「易鼎活蝦」查獲2違規！製造廠用違法「蘇打粉」遭罰144萬

05

健康生活

泌尿顏色比啤酒深！該喝水了 泌尿醫4招「看身體缺水」

歡迎參觀法庭活動

小慧就讀大學法律系二年級，為了增加自己的法學素養，小慧特地到臺灣臺北地方法院參觀。不過來到法庭外，卻對於可否入內旁聽感到猶豫，正在法庭外徘徊時，恰巧遇到在小慧學校兼課的李律師。李律師聽完小慧的疑問後，回答：「為了保障人民權利，法院審理案件原則上都是公開的。在我國已施行的『公民與政治權利國際公約』第14條第1款規定：『任何人受刑事控告或因其權利義務涉訟須予判定時，應有權受獨立無私之法定管轄法庭公正公開審問。法院得因民主社會之風化、公共秩序或國家安全關係，或於保護當事人私生活有此必要時，或因情形特殊公開審判勢必影響司法而在其認為絕對必要之限度內，禁止新聞界及公眾旁聽審判程序之全部或一部；但除保護少年有此必要，或事關婚姻爭執或子女監護問題外，刑事民事之判決應一律公開宣示。』我國法院組織法等法規也有類似規定，所以只要是公開審理的案件，都可以進去參觀喔！」

小慧覺得對「公民與政治權利國際公約」內容很有興趣，不過要去哪裡找相關資料呢？李律師說：「如果想多了解公約相關內容，可以瀏覽法務部全球資訊網的『人權大步走專區』，裡面對於『兩公約』及人權有詳盡的介紹。」小慧點頭稱是，覺得今天來到法院頗有意外的收穫。

人權大步走↓

公開審理是民主國家審判原則，也藉此消弭司法與人民之間的距離。

相關規定↓

- 1、公民與政治權利國際公約第14條（接受公正裁判之權利）。
- 2、中華民國憲法第16條（請願、訴願及訴訟權）。
- 3、法院組織法第86條（公開審理原則）。

虛擬貨幣成詐團新歡 法務部推修法：幣商也要負刑責

4年來財損通報已逾7億 2024/03/22

〔記者吳政峰／台北報導〕詐騙集團近年利用虛擬通貨行騙洗錢，四年來財損通報已逾七億元，檢警即便找到幫詐團交易虛擬幣的人，他們幾乎都是抗辯自己是不知情的第三方、單純只是個人幣商，檢警若無共犯證據，只能移送行政主管機關裁罰了事；法務部針對此一漏洞，研議修正洗錢防制法，規定幣商若未完成洗錢防制法令遵循聲明書，一旦提供服務，最重可處兩年徒刑。

詐團雇用的取款車手，很容易被查獲，加上洗錢防制法已課予金融業者更多「Know Your Customer」義務，使得人頭帳戶開戶、取款的門檻更高，這些都成為詐團遂行犯罪的障礙，因而不少詐團把歪腦筋動到虛擬通貨上，把假投資的被害人，帶去和指定的個人幣商交易，比如簽約申購泰達、比特、以太等主流虛擬幣，再誘騙下載指定的APP，把虛幣轉進帳戶，讓被害人誤信交易完成。

幣商總稱是不知情第三方

但這些虛幣其實仍在詐團的實質掌控中，等到被害人最後想獲利了結要出金，才發現錢已拿不回來，即便立刻報警仍為時已晚，虛擬幣早已轉了好幾層，變成現金被詐團領走。刑事局打詐中心統計，近四年已通報逾七億元的財損。

檢警追查到協助交易的個人幣商，但他們已有教戰手則，均抗辯自己只是協助交易，賺取手續費，並未和詐團合作，屬於不知情的第三者；就算其說詞可疑，猶如詐團共犯，但若無洗錢或幫助詐欺的確切證據，檢方仍難以起訴，只能依照洗錢防制法第六條的「未建立洗錢防制內部控制與稽核制度」，移送金管會裁罰五萬到一百萬元，不會遭到法辦、被關進牢籠等的刑罰。

未來須填法令遵循聲明書

法務部為了補漏，正修正洗錢防制法，研議要求幣商在提供虛擬幣交易服務之前，必須填具「洗錢防制法令遵循聲明書」，由於裡面欄位包括公司、負責人、實際受益人、防制洗錢專責人員、虛擬通貨業務項目等資訊，且還要交給會計師複核彙總意見簽名，門檻較高，沒有營業登記的個人幣商幾乎無法達成。

幣商服務詐團 最重判2年

幣商必須填具遵循聲明書送交金管會存查，若在無法遵循聲明情況下，逕提供虛擬貨幣交易服務，法務部將開劍，初步研擬朝最重科以兩年刑責的方向設計。此外，若幣商被查到為詐欺或洗錢共犯，還可另行處罰。

虧大了！夥同不肖孫騙阿嬤80萬 假債主辯沒分到錢仍判賠

2024/03/21

〔記者王俊忠／台南報導〕一名陳姓男子找阮姓友人一起演一齣詐財戲，陳男串通阮男假扮債主一起到陳的阿嬤家中向阿嬤騙稱「陳欠阮80萬元，請求阿嬤幫忙還」，葉姓阿嬤中計付出這筆錢。後來，阿嬤得知是兩人演戲騙她、提告向阮求償；阮辯說沒分到錢，台南地院法官以阮男是共同詐騙、判他要賠80萬元給受害的阿嬤。

葉姓阿嬤痛陳，她是陳姓男子的祖母，孫子為了騙取她的錢，竟於2022年11月20日與其阮姓友人聯手來欺騙她，當天，陳男推由阮男假裝是陳的債權人，到她家裡來說「陳欠阮80萬元」，孫子並哀求請她幫忙出錢解決債務。

葉阿嬤一時失察、把80萬元交給陳姓孫子與阮男。後來，阮男在1件傷害致死訴訟案中提到與陳男有此對葉姓阿嬤的詐財情節，葉阿嬤才恍然大悟原來是被孫子與其朋友聯手坑騙了，所以要向阮男提告求償。

阮男則說，是陳男讓他配合去演一齣戲，他就配合陳假扮是陳的債主，並陪陳男到陳的阿嬤家，當天有看到葉阿嬤，但都是陳男在跟葉阿嬤講話，他都沒有說話，陳男向阿嬤拿錢的時候，他有在旁邊，但錢是陳男拿走，陳沒有把錢分給他。

對於阮男辯解，一審法官認為阮男即使在陳男欺騙其阿嬤時都沒有講話，但他是扮演陳男的債權人，配合陳演戲詐騙葉阿嬤，當然構成對阿嬤的共同詐騙；至於阮男稱事後沒有分到錢，那是他與陳男之間就詐騙所得如何分配的問題，不影響他與陳男對葉阿嬤的共同詐騙行為。

法官強調阮男的辯解不足採信，因為他與陳男的共同詐騙行為，造成葉阿嬤金錢損失，阮男與陳男對阿嬤的損失應負起連帶賠償責任，葉阿嬤本於侵權行為的法律關係，對於連帶債務人之一的阮男，請求賠償全部80萬元損失，於法有據，所以判阮男須賠這筆錢給葉阿嬤，此案還可上訴二審。

警破山區「喵喵」工廠！搜出毒品200kg 加班製毒ing...2人被逮

2024年03月14日

記者林東良／台南報導

台南市警刑警大隊偵六隊，深入台南市東山山區破獲「喵喵」製毒工廠，緝獲蘇姓男子等8人，查扣俗稱喵喵的第三級毒品液態含結晶及原料等共計約200公斤，製毒工具一批，全案依毒品罪嫌送辦。

台南市警刑警大隊偵六隊經大數據分析，布線掌握情資，47歲蘇嫌等8人於台南市東山區秘設製毒工廠，製造毒品牟取暴利，該集團以山區之工寮為掩護，製毒週期不定。刑警大隊與白河分局成立專案小組，報請台南地檢署檢察官蔡旻諺指揮偵辦，深入追查。

專案小組跟蒐發現，該製毒工寮位處於台南市東山區番子嶺，極為偏僻，四周林木圍繞工寮隱匿其中，工寮外觀鐵門深鎖、窗戶緊閉。專案人員為蒐證製毒不法，披荊斬棘潛入山區內，歷經數月蒐證，查出明確製毒事證後，即向台南地檢署及台南地院聲請核發搜索票。專案小組出動市警局保安警察大隊特殊警力，潛入山區進行攻堅，當場查獲正在製造第三級毒品之犯嫌蘇嫌、29歲何嫌2人，並當場查扣逾200公斤「喵喵」毒品成品、半成品、原料及過濾設備、秤重儀、液體攪拌機、防毒面具及製造毒品相關試劑及器具。

該集團製毒係先由蘇、何、姜（23歲）、陳（37歲）、沈（19歲）、許（40歲）、葉（40歲）、許（女，33歲）等成員攜原料進入工寮內，製造第四級毒品「2-溴-4-甲基苯丙酮」，再由蘇、何等成員完成製造第三級毒品「4-甲基甲基卡西酮」（俗稱喵喵），分工極為細膩。蘇、何2嫌經台南地檢署聲請法院裁定羈押後，專案小組持續向上溯源，鏗而不捨，陸續查緝集團6名共犯到案，經調查後事證明確，全案於3月8日依違反毒品危害防制條例、製造毒品罪嫌移送台南地檢署偵辦。

警方指出，「喵喵」化學學名為「4-甲基甲基卡西酮」，為當前新興第三級毒品，常摻雜於毒品咖啡包內使用，使用喵喵會產生類似安非他命與搖頭丸的效果，長期或過量服用，會出現心悸、妄想、幻聽、暴力行為，嚴重者甚至導致死亡。本次查獲該製毒集團，有效阻斷大量第三級毒品流入市面。

刑警大隊大隊長張文源表示，警方將持續全力掃蕩毒品，以淨化社會治安環境，並呼籲市民如果有發現可疑人、事、物，請勇於向警察機關檢舉，一同打擊不法犯罪。

花3萬從泰國購黑市百萬大麻 娃娃藏毒運台 輕熟女最重無期刑

2024/03/19

〔記者許國楨／台中報導〕台中市林姓輕熟女為牟取暴利，委託泰國友人在當地購買大麻，藏在自製類「巫毒娃娃」圖騰石膏像後，企圖以包裹型式闖關走私入台，刑事局接獲台中關通報，先將出面簽收包裹男子查緝到案，起出黑市價上百萬元的一公斤大麻，再循線逮捕林女送辦，檢方聲押林女獲准，近日偵結依毒品罪起訴。

50公分高石膏娃娃 以包裹闖關

警方去年底獲關務署台中關通報，攔查到貨品以娃娃名義，自泰國進口來台可疑包裹，經查驗發現包裹內是一個約五十公分高的石膏娃娃，裡面竟夾藏超過一公斤大麻，幸即時查獲，防止流入市面。

檢警專案小組查出林女（卅二歲）花了三萬元透過泰國當地友人購買大麻裝入罐子，還要對方協助塞入石膏包裝偽裝，外觀畫上「巫毒娃娃」圖騰，藉此蒙混過關，且林女想藉此以小博大賺取暴利，為躲避查緝，還利用不知情男子出面簽收包裹。

委人簽收躲避查緝 毒品罪起訴

直到警方上門，該男子才知道涉入運輸毒品案，惹上「麻」煩，後續循線在台中西區將林女查緝到案，警方共查扣一〇九四公克的大麻，市價約一百萬元，詢後依涉嫌毒品危害防制條例移送台中地檢署偵辦，檢方聲押林女獲准，近日偵結起訴，法院接押。

警方呼籲，大麻為第二級毒品，從事運輸第二級毒品者，可處無期徒刑或十年以上有期徒刑，得併科一千五百萬元以下罰金，刑責極重，民眾勿以身試法，並提醒切勿代他人收領來路不明包裹，以免涉犯重罪。

名店「易鼎活蝦」查獲2違規！ 製造廠用違法「蘇打粉」遭罰144萬

記者趙于婷／台北報導

食藥署今天公布「112年乾製水產食品製造業稽查專案執行結果」，活蝦名店「易鼎活蝦」的製造廠「大鼎活蝦餐廳股份有限公司」，查獲使用的蘇打粉，屬於未經許可的添加物，加上「HACCP」複驗未通過，總計遭裁罰144萬元。

食藥署副署長林金富指出，本次專案共計查核65家、抽查140件產品標示及抽驗90件水產原料或成品，其中1家未投保產品責任保險、1家電子申報複查不合格、7家未設置核備衛生管理人員、2家查獲貯存逾期食品原料、1家HACCP複查不合格、1家使用未經許可的添加物及2件產品標示不符規定，以上不符規定事項，轄管衛生局皆已依法處辦。

其中名店「易鼎活蝦」的製造廠「大鼎活蝦餐廳股份有限公司」使用未經許可的添加物「蘇打粉」，用在大鼎蝦餅、調味蝦仁包及蝦捲的炸粉，違反食安法第15條第1項第10款規定，裁處新台幣96萬元。

除了違法使用添加物之外，「大鼎活蝦餐廳股份有限公司」的餐飲業食品安全管制系統（HACCP）也查獲不合格，且經過複查仍有部分不符合規定。林金富表示，HACCP不合格依食安法第8條第2項規定，裁處新台幣48萬元整，加上違法使用添加物，該業者共被裁罰新台幣144萬元。

尿尿顏色比啤酒深！該喝水了 泌尿醫4招「看身體缺水」

記者張乃文／台北報導 2024年03月17日

人體所需的水分按照情況有所不同，醫師提到，像是烈日下勞動和待在室內吹冷氣的人，所需水量就相差非常大。不過，要如何判斷自己身體是否缺水，可從4個方式著手，包括尿液顏色、尿量、按壓手腳是否有水腫，或是部分身體警訊等。

泌尿科醫師呂謹亨提到，人體所需水分，可以「體重X 30c.c.」計算。醫師說，有些人擔心喝過多水會水中毒，但身體機能正常者較少，因為腎臟會根據身體的滲透壓、身體總水量、血液鈉的濃度去調控。若強迫喝水則會出現噁心、嘔吐的不舒服感。

呂謹亨說明，水中毒可能是精神或生理狀態異常，無法自我調節。另外，一瞬間喝下過多的水，導致血中的鹽分突然大量稀釋，造成低血鈉，如：馬拉松或三鐵選手，短時間內補充大量水分就有可能水中毒。

呂謹亨提醒，可從4個方式判斷自己是否有缺水情況，首先觀察尿液顏色，若比啤酒深，意味著該喝水，建議是淡黃色或無色透明為佳；從尿量也可判斷水分是否足夠。醫師說，一個人一天排1400c.c.至1500c.c.的尿量，正常每天尿約5至7次，若整天上廁所的次數小於4次，也表示身體水分不足。

呂謹亨提到，如果按壓手腳，皮膚水腫凹陷不回彈，表示水喝太多，且排尿功能出現問題；假設是手腳皮膚太乾，皺褶過多，則是水分攝取不足。醫師提醒，若水分不夠，開始脫水時，身體會出現警訊，包括嚴重口渴、頭重腳輕、昏昏沉沉、判斷力變差、口唇乾澀、心跳加快、肌肉出現痙攣的痛感。

呂謹亨表示，糖尿病、便秘、尿路結石、腎臟結石、高血壓或動脈硬化者建議多喝水，促進新陳代謝，有助體內的毒素、代謝物、尿酸、結石排出體外。但年長者、末期腎臟衰竭或心臟衰竭病患者，反而需要限制喝水量，避免避免肺積水及下肢浮腫。